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Corrigée d’examen du deuxiéme semestre en mathématiques

Exercice 1 (5.25PT)
Soient les matrices

0o 2 1 2 21
A= 1 0 2|, B=[ 1 0 2
-1 0 0 -1 0 3
1. Donner A, B? les transposées des matrices A et B.
01 -1 2 1 -1
At=(2 0 o | BB=[ 2 0 0o |,
1 2 0 1 2 3
2. Calculer C = A x B, puis donner C?, par deux méthodes différentes.
0 2 1 2 21 1 0 7
C=AxB=[ 1 02 |x| 1 o2]=0 2 7 |,
-1 0 0 -1 0 3 -2 =2 -1
1 0 -2
ayCt=[0 2 -2
7T 7 -1
b)C=AxB
2 1 -1 0 1 -1 1 0 -2
Ct=(AxB)=BixAt=|( 2 0 0 2.0 0 =10 2 =2
1 2 3 1 2 0 7T 7T —1
3. Calculer B~ Iinverse de B, si c’est possible.
2 21 0 -5 0
det 1 0 2 |)|=-10,(comB)=| -6 7 =2 |,
-1 0 3 4 -3 =2
3 2
Bl = : x(comB)! = -1 PE\ _76 :13 = 2 A
~10 2 0 10
det B 0 9 _9 0 % %
Exercice 2 (7.25PT)
1. Soient
1 2 2 T 7
M,=1| 2 —a 2 ,aeR, X=[vy |; B=|T7
2 2 —a z 7



a) Quelles sont les valeurs de a pour que M, soit inversible?

1 2 2
det| 2 —a 2 =a24+8e+12=0=a; =—-2,a0 = —6
2 2 —a

=acR-{-2 -6}

b) On prend a = 1. Résoudre le systéme Cramérien M; X = B par une
méthode de votre choix.

1 2 2 T 7
2 -1 2 Y = 7 1,
2 2 -1 z 7
r+2y+22=7 z =3
2r —y + 2z =T , La solution est: y=1
2042y —2="7 z=1
e La méthode de la matrice inverse.
L’inverse de A
2 2 -3 6 6
detA=det| 2 -1 2 =21,comA = 6 -5 2
2 2 -1 6 2 -5
-3 6 6 _1 2 2
1 1 7 7 7
-1= (comA)t = 6 -5 2 ) = 2 -5 2
det A 21 Z #%
6 2 -5 7 a1 Tm
La solution X = A~ x B
T 1 -3 6 6 7 3
vl =5 6 -5 2 x| 7 ]1=11
z 6 2 -5 7 1
(x7 y’ Z) = (3’ ]‘3 1) *
e La méthode de Cramer.
1 2 2
A =det A = det 2 —1 2 =21,
1 7 2
Ay = det =63,Ac=det| 2 7 2 =21,
2 7 —1
1 2 7
Az =det | 2 —1 7
2 7
AN A
=—=3,y=—=1,2
TTA A



e La méthode de Gauss.

1 2 2 7 1 2 2 7 1 2 2 7
2 -1 2 7|1 —10 =5 =2 71 —=10 -5 =2 -7
2 2 -1 7 2 2 -1 7 0 2 ) 0
1 2 2 7 T+2y+22=7
- |10 -5 =2 | =7 | — —5y — 2z = —7 ,Lasolutionest: [t =3,y =1,z
0 0 21 21 21z =21
-1 1 2
a) Calculer N = M; — 0 0 2
1 1 -1
-1 1 2 1 2 2 -1 1 2 2 1
N=M;— 0 0 2 = 2 -1 2 — 0 0 2 = 2 -1
1 1 -1 2 2 1 1 1 1 1 1
0
b) Résoudre le systéme non Cramérien NX = B’ avec B’ = | 1
0
2 1 0 T 0 2 +y =0
2 -1 0 Y = 1 = 20 —y =1
1 1 0 z 0 z+y=0
2oty =0 La solution est [:c =19= ,l] on remplace dans la derniére
20 —y=1" 4’ 2
equation

"r+y=0" x—i—y:%—&——% #0
Pas de solutions
Exercice 3 (7.5PT)

1. Diagonaliser la matrice
2 3
= (23),
e Les valeurs propres de A: det(A — AI) =0

3

2—-A
det(A—)J)zdet( 3 9_)

):/\2—4>\—5

A1 = 5 valeur propre simple

— = 2 — — =
det(A— A =06 X -4 -5=0& { Ao = —1 valeur propre simple

e Les vecteurs propres: (A — )\I)‘_/> -0

(5720 0)-(0)



e Pour la valeur propre Ay =5

-3 3 z\ _ (0 —3x+3y =20
< 3 3)<y>_<o):>{ 32— 3y =0

= 1

—> x = y, donc on associe & A\; le vecteur propre Vi = ( 1 )

e Pour la valeur propre Ay = —1

3 3 z\ (0 3r+3y=0
(3 3><y)_<0>:>{3x+3y20

= 1

—> x = —y on associe a Ay le vecteur propre Vo = < 1 )

e La matrice de passage P et la matrice diagonale D sont:

11 5 0
(1A )ee(05)

1 ~1 -1
-1 _ t __ 1 —
P _detP<ComP)_2<1 1 )‘(

Diagonalisation de A:

amror=(2)= (1) (50

traceA =X +X g =—-14+5=
o detA:>qX>\2:(71)X(5):*4
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